

工会周刊

责任编辑：王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

微笑面对生活的难

本报记者 邹明强 本报通讯员 申萍

湖北恩施铁路油库的质检室里，午后阳光柔和地照进来。中石化恩施铁路油库员工彭庆丽面带微笑，手持计量筒，在检验台上紧张有序地工作。

从栈桥取回的油样，要快速检验是否合格。繁忙时来回跑4趟，一趟油一卸就是3个多小时，有时连轴转，她一天要工作12小时。尽管这样，做质检员的8年时间里，彭庆丽从未出现过一次油品检测质量问题。

2001年，彭庆丽还是一名加油站加油员，那一年，她的丈夫遭遇车祸去世，儿子只有1岁，突然的变故让她差点崩溃。

“那时觉得天塌了，在家里休息了1个月后，因为加油站缺人，就又回来上班了。”彭庆丽说，有一次加班晚了，回家看见儿子趴在阳台防盗网旁，哭着喊着叫妈妈，当时心都碎了，一度不想干了……但为了生活，也为了给儿子做个榜样，她咬牙坚持了下来。

为何能坚持？彭庆丽说，忘不了父母的言传身教。

小时候，彭庆丽生活在巴东山区，家境十分困难。为了供她们四姊妹上学，父亲先后学过多种手艺，干过打铁匠、搬运工、司机等多份工作。父亲每天早上三四点出门，晚上九十点才回家，劳动创造生活在彭庆丽心里打下了深深的烙印。

彭庆丽先后在油站加油员、计量员、加油站综合管理员及化验员岗位上转岗4次，每次她都能出色完成工作任务。

为努力提高业务水平，她利用所有时间，熟记相关知识点，硬是在和年轻同事一起参加培训时，考出了名列前茅的好成绩。为了让同事回家团圆，每年春节她都留下值班，8年来，她的春节都是在陪妈妈值班中度过的。

因为工作成绩突出，彭庆丽当上了恩施土家族苗族自治州人大代表，2019年她提交的一份议案获得通过，有望促进成品油流通行业整体进步。

彭庆丽总是微笑着面对一切。她说，是同事、亲人、朋友的爱，让她坚持了下来，她唯一能做的就是努力工作回报社会。

老劳模的新愿景



赵春青 绘

本报通讯员 任君 本报记者 李玉波

秋临塞外，天朗气清。8月下旬，一个阳光明媚的午后，殷玉珍照例巡视她的林地，时而拍拍高大挺拔的杨树，时而摸摸压弯枝头的果树，阳光透过郁郁葱葱的树林，在她黑红的脸上洒下斑驳的光影。

她不时揩揩脸上的汗水，眯眼望着这无边的绿色，笑容在她脸上慢慢绽开，像极了路旁盛开的格桑花。

殷玉珍是内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗无定河镇井背塘的农民，为改善生存环境，从1985年开始种树治沙。她种树每年穿破10多双鞋，用过4根钢钎，用得最多的一根钢钎生生磨短了尺余。

20年前，殷玉珍植树治沙的感人事迹被媒体报道，她的名字逐渐家喻户晓。她先后获得全国劳动模范、中国十大女杰等近百项荣誉称号。

如今，20年过去了，当年的小树苗已经长成参天大树，原先孤单的杨柳树也变成了拥有樟子松、圆柏、桃树、苹果树以及羊柴、花棒、玫瑰等上百种乔灌木的植物园。

这两年，殷玉珍一直在思考一个问题：如何让眼前的绿水青山变成更长久的金山银山。

其实，早在2002年，殷玉珍就开始栽桃树，2005年开始栽樟子松，只不过那时这些树的作用基本上还是以绿化为主。

今年，她开始试种葡萄。这个不识字的农女家现在讲起土壤性质、光照时间、气候温度等专业名词已是头头是道。

“做什么事都得下功夫，旗里、市里甚至自治区的果蔬专家都给我指导过，自己用心摸索，时间长了就瞅出门道了。”殷玉珍笑着说。

来过井背塘的人都知道，殷玉珍家有“三宝”：谷米、西瓜、大樱桃。

当地人把小米叫作谷米，熬的粥是养胃佳品。殷玉珍用土法种植的谷米很受欢迎，与她种植的西瓜一样每年都供不应求。

殷玉珍种的鲜桃还没有开始大规模销售，目前有5个品种的桃树，现在还在试验阶段，正在比对质量和产量。

站在林地最高处极目远眺，殷玉珍像一位率领千军万马的将军，面对葱茏的绿色，规划愿景。

“每天干一点，每年干一点，到我70岁的时候，要让现在的这个地方变成农场、牧场和林场。”殷玉珍憧憬着。

上海市总广征“致敬！最美劳动者”职工摄影作品，众多普通劳动者登上“头条”，成功“出圈”

看，镜头里的劳动之美

本报记者 钱培坚

每一个平凡劳动者都值得被记录，每一滴劳动汗水都折射出太阳的光芒。

8月10日，上海市总工会面向全市职工推出为期1年的“致敬！最美劳动者”职工摄影作品征集活动，沪上职工纷纷拿起相机、手机，把镜头对准身边的普通劳动者。截至9月13日，共收到投稿作品1098张。

连日来，一幅幅记录劳动者最美一瞬的摄影作品登上

了“头条”，在上海市总工会官方网站、官方微博、抖音号以及各大媒体上，“出镜”的劳动者成功“出圈”，他们的奋斗被更多双眼睛“看见”。有人开始停下匆匆的脚步，驻足致敬身边的劳动者，有人开始好奇照片背后的劳动故事。

记者找到了几位照片中的主人公，请他们讲述劳动人生里的片段和感悟。或温暖、或励志，或感动，这些普通劳动者的故事让劳动精神有了更为生动的打开方式。

妻俩最大的快乐和动力。

几天前，上海市总工会慰问花博会一线职工时，特别看望了岩师傅，还送给了他印有他照片的T恤和刊登他照片的报纸。第一次在网络、报刊上亮相就成功“出圈”，岩快工作起来更有劲了。



“爸气”的“格斗王”

曾荣获2019全甲格斗四国邀请赛职业赛冠军，也曾代表中国队远征在西班牙、苏格兰等地举办的世界全甲格斗大赛……然而，在陆奇心中，这些都不及“陆爸爸”这个头衔让他兴奋、激动和幸福。

前不久，陆奇在延长路东部幼儿园体育老师岗位上又度过了一个教师节。那天，他的办公桌上摆满了孩子送来的鲜花，还有一张特殊的贺卡——一位叫朱正一的小朋友在贺卡上用稚嫩的笔迹给陆奇画了一张肖像。

“虽然有些抽象，但看到圆滚滚的身子，一定是我！”陆奇笑着说，虽然做了18年的老师，但每当看到孩子们的心意，还是忍不住要掉眼泪，有时只能假装打个哈欠，悄悄抹抹眼角。

穿着健身背心，走在幼儿园里，陆奇的身形和这里环境似乎有些格格不入，但只要推开教室大门，孩子们就会像炸了锅一样朝他身上猛扑，有的抱着他的腿，有的搂着他的腰，还有的头扎进他怀里。陆奇则微笑着慢慢俯下身，和孩子们逐一击掌，接受来自孩子们的爱，此刻，他健硕的身躯成了孩子们最坚强的“护盾”。

不过，因为这一身肌肉，陆奇也曾被人误解过。

“一开始去幼儿园面试，跑了前3家都被拒绝了，理由是太强壮，孩子看到会害怕。”不仅是面试，开学第一次上课，陆奇刚走上台，底下的家长就窃窃私语，“怎么来了个练健美的。”不过，一上课来，这个“铁汉”般的体育老师格外温柔，看到孩子们灿烂的笑容，家长们这才安下心来。

陆奇带过的孩子，运动能力都强于同龄人，而且养成了坚毅的品格。

闲暇之余，陆奇会背着小朋友做俯卧撑，双手各挂两个小朋友深蹲，或是为孩子们表演肱二头肌碎苹果、后空翻等“保留节目”，他成了孩子们眼中无所不能的“孩子王”。时间长了，家长们对陆奇的评价越来越高，“那个手臂很粗的‘陆爸爸’，上课很有劲”“孩子回到家里还一直念叨他”。

“我特别喜欢小孩子，和他们在一起非常放松。”虽然在全甲格斗上，陆奇早已是一位风云人物，但已到不惑之年的他坦言，更珍视现在的幼师工作。

(制图：陈子蕴)

肩膀“扛”起全家希望

“棒棒”夫妻“上镜”实属偶然。当时，夫妻俩正在居民楼内用扁担挑水泥和黄沙，这一幕恰巧被住在同一栋楼里的叶榭镇总工会副主席叶俊和“撞见”，便记录了下来。

照片中的丈夫叫叶平，今年44岁，妻子李福鑫46岁。来自四川宜宾的他们已经在一起生活20多年了。夫妻俩1992年来到上海打拼，经同乡介绍，找到了一份“敲码头”的工作——将水泥等建材从船上搬运上岸，跟有需要的老板现场谈妥，然



叶俊和 摄

后上门送货。由于夫妻俩主要运货上楼，他们的工作也被形象地称为“扛楼”。

每天凌晨三点半，两人就早早来到码头，从卸货开始一天的工作。为图方便，他们买了一辆电动车，“上门的地方近就骑车去，远的话就跟着老板的车走，之后再坐公交，地铁回码头。”

这份工作十分辛苦，挣的每一分钱都“明码标价”。水泥、黄沙、石子是他们最常挑的货物，黄沙、石子40斤一袋，水泥100斤一袋。货物按重量和楼层标价：40斤的一层楼0.8元，每增加一层多0.4元，100斤的一层楼1元，每增加一层多0.5元。

李福鑫体重只有90斤左右，一般她帮丈夫把货挑到二楼半，随后的工作由丈夫完成。她选择这份工作的理由是“一家人不分开，在一起可以相互照顾”。

虽然每月两人能挣1万多元，但上海的物价让他们不得不精打细算——8平方米的出租屋每月租金、水电费加起来一千多元，加上吃饭、交通等费用，每月开销也要3000元左右。

夫妻俩对未来的规划清晰而模糊，干到干不动为止。

李福鑫感叹自己的肩膀和腰都不如从前，“50岁肯定挑不动了，到时候就帮帮忙”。刚说完明确的“退休日期”后，她想了想又说：“能干就干，等小孩不上学了，没负担了再不干。”

说起自己的愿望，夫妻俩不约而同地提到了“不欠薪”。“我们赚的是辛苦钱，还是希望及时拿到工资，靠这些钱过日子呢。”

叶俊和记录下这一幕，发到了朋友圈，照片很快被转发。

“我本来就是拍个纪念，没想到会这样。”叶俊和说。

叶俊和说，叶平和李福鑫都是他的朋友，他拍下照片，是想

提醒大家，劳动是光荣的，每一个劳动者都值得被尊重。



徐平 摄

“雨”中的护花使者

一张名为《下“雨”了》的照片让岩快“走红”上海职工圈。

这张照片摄于崇明花博会园区建设一线，照片中皮肤黝黑的花木养护工岩快来自光明集团农工商绿化公司，很多网友留言向他致敬，并感叹户外工作者的辛苦付出。

1972年出生的岩师傅是云南佤族人，他和妻子都从事花木养护工作。今年4月中旬，他参与到花博会建设中，目前主要负责外环林带养护。

谈到引起热议的黝黑肤色，他笑称，“我本来就挺黑的，夏天户外作业自然更黑了。”虽然并不介意被晒黑，但得知不少市民、读者留言叮嘱自己做好防晒，还是让他很感动。

岩快从事绿化工作多年，此前曾在上海的宝山、杨浦等区域负责花木养护工作。

他介绍说，花木养护在夏季要避开高温时段，一般作业时间在上午五点半到十点，下午四点到七点。

提到岩快，同事们满是称赞。从事绿化养护工作多年，他在苗木种植等方面颇有经验，不仅能胜任修剪、修枝、裁枝、支撑等养护工作，还喜欢带新人、传手艺。

上海夏季雨水天气较多，为花木养护增添了不确定因素。碰到大风、暴雨导致树木倾倒等情况，岩快和工友们需要进行应急处理，每次风雨来临前，他们都要为每一棵树做好支撑防护。同事们说，这个夏天几乎每次排涝都能看到岩快的身影。

岩快说，夫妻俩在上海打拼多年，每年仅在春节期间回老家和两个女儿团聚。靠双手努力打拼供女儿上大学，是夫

G 人来人往

劳动本平凡 发现即教育

陈华

从本体论角度来看，人类任何一种创造物质财富或精神财富的活动，都叫劳动。

而一个让人纠结的追问则是，怎样劳动才算得上是“一种值得的劳动”？当下各地各系统正在开展的劳动教育，某种意义上也是对这一追问的回应。对此，理论家有自己的思考，而劳动者则用劳动来回答。

参与花博会建设的花艺师岩快，在烈日下头顶草帽浇灌花木，引得水花四溅，自己

的皮肤也被晒得黝黑。

年届中年的叶平夫妇在居民楼内用扁担挑着一袋袋水泥和黄沙，每多爬一层楼，就多挣0.4~0.5元。

曾获全甲格斗四国邀请赛职业赛冠军的陆奇，在他任教的幼儿园里展现铁汉柔情的一面，成为孩子们坚强的“护盾”。

这些劳动场景，既熟悉得像每天晚上伴随着节奏感很强的音乐欢跳的广场舞，又陌生得像是那些只是写在纸上、传在网上供人观赏的“别人的故事”。

这种“既熟悉又陌生”的吊诡感，其实暗

含着对劳动终极意义审视的不同。

从历史唯物主义视角看，劳动是人类社会赖以生存和发展的前提，也就是说，劳动是人与生俱来要做的事情。

岩快夫妇在上海打拼多年，为了“靠双手努力打拼供女儿上大学”；叶平夫妇“敲码头”是“用肩膀扛”起全家的希望；而“格斗王”陆奇当“孩子王”纯粹是为了爱。

这些存在于不同个体身上的劳动看起来形式各异，但本质高度一致，那就是创造价值。每一个创造价值的辛勤劳动、诚实劳动都值得尊重。尊重劳动，就是尊重我们人类自

己。我们有什么理由忽视那些手布满老茧，额头滴着汗珠，靠自己勤劳双手创造幸福生活的人呢？

陶行知的“生活即教育、社会即学校”理论，其中一个主要内容就是从生活中，或者说是从劳动中发现、认识并改造这个世界。发现普通劳动中平凡而又可贵的东西，亦是劳动教育不可或缺的部分。

从这个角度上来说，让岩快、叶平和陆奇这些普通劳动者“上头条”，体现的就是对劳动的尊重。而鼓励对劳动的发现，就是鼓励对劳动的尊重。

农业专家雷玉山带领团队不断研发猕猴桃新品种，为农民培育“致富果”——

把秦岭猕猴桃种出“科技味”

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 阎瑞先

小雨骤晴，雾锁秦岭。9月10日上午，驱车行驶在西安环山公路周至段，两旁集中连片的猕猴桃园里繁果压枝，一派丰收景象。

在位于秦岭北麓九峰镇南千户村的陕西佰瑞猕猴桃研究院科研示范基地，全国先进工作者、陕西省农村科技开发中心主任雷玉山正踩着温软的泥土仔细察看猕猴桃新品种“瑞玉”的生长情况。

雷玉山是陕西洛丹凤县人，浑身透着学者的儒雅，初次与他接触的果农往往“敬而远之”，但只要接触一次，果农就会把他当作朋友。

“农业科技工作者离开土地、离开农民，就寸步难行、一事无成。”雷玉山用心用情把科研成果变成农民的“致富果”。

“这辈子只会跟猕猴桃打交道”

雷玉山今年57岁，亲朋好友调侃他“这辈子只会跟猕猴桃打交道”，他却说“一辈子只种猕猴桃不要紧，关键是要把这件事干出名堂”。

“等饭吃不是办法，靠自己干才有出路。”

陕西省农村科技开发中心一直是自收自支的事业单位，曾面临发不出工资的窘境。在单位生死存亡之际，雷玉山带领十几位科研人员，立足陕西猕猴桃产业发展，一手搞科研一手